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Ata da 34ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 30 de agosto de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Federal Nelson Pellegrino ad hoc. À hora 

marcada, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, 

Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão 

Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Delegado 

Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza Barradas, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (61). Compuseram a Mesa dos trabalhos: o Deputado Givaldo Carimbão, 

Coordenador da Comissão Especial de Políticas Públicas e Enfrentamento à Questão das 

Drogas; o Pastor Eurico, também é integrante da Comissão; o Deputado Reginaldo Lopes, 

Presidente da Comissão, que deve chegar em breve, pois teve um problema de voo; a Dra. 

Denise Tourinho, Superintendente Estadual de Políticas para Prevenção e Enfrentamento à 

Questão das Drogas; o Secretário Almiro Sena; o Padre José Carlos, Vice-Presidente do 

Conselho Estadual de Entorpecentes; os Deputados Sargento Isidório, Maria Del Carmen e 

Yulo Oiticica; Dr. Iordan Gurgel, Coordenador de Saúde Mental da Secretaria da Saúde e Dra. 

Célia Baqueiro. O Senhor Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão para realização do Seminário de Política Pública de Combate as Drogas. O Sr. 

Presidente anunciou apresentação da peça teatral “Olha a cara de quem usa”, encenada pelo 

Abrigo Missão Resgate à Vida. Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra ao Pastor 

Paulo Brito que falou sobre as unidades de acolhimento da Missão Resgate à Vida que 

trabalha com crianças e adolescentes usuárias de drogas e que agora possui uma unidade de 

acolhimento que trata exclusivamente de crianças e adolescentes do sexo feminino. O Sr. 

Presidente passou a palavra ao Sr. Éber Mesquita que procedeu a apresentação de um vídeo 
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sobre a experiência realizada pelas igrejas evangélicas na Cracolândia, em São Paulo, 

mostrando as ações empreendidas nos resgates de pessoas que estão sob o domínio do 

consumo de drogas e os resultados que são alcançados. Concluindo, solicitou as autoridades 

uma maior atenção às comunidades terapêuticas de todo o Brasil que lidam com as pessoas 

que muitas vezes são consideradas como lixo humano. O Sr. Presidente passou a palavra a 

Dra. Denise tourinho que fez uma explanação do Plano Operativo das Ações Integradas, 

instituído pelo Governo do Estado, e, em linhas gerais, discorreu sobre a nova etapa desse 

plano operativo, que está sendo pensada dentro do Pacto pela Vida. O Sr. Presidente 

franqueou apalavra aos seguintes representantes da Sociedade Civil Organizada: Ana Pitta, 

da Coordenação da Equipe Capitães da Areia, da Secretaria Municipal da Saúde; Tânia 

Costa, da Sesab; Padre Zé Carlos, da Paróquia de São José de Amaralina; Eduardo Ribeiro, 

Assessor do Deputado Valmir Assunção e Robson Freitas, da União Rastafari, que trataram 

das ações empreendidas na recuperação de usuários de drogas e foram unânimes em 

destacar a necessidade de maior apoio do Governo no enfrentamento daquela questão, 

também consideraram o tema em debate um problema de toda a sociedade. Por fim, 

disseram que é fundamental o desenvolvimento de políticas públicas que fortaleçam a 

educação dos jovens e crianças para que desenvolvam defesas contra as diversas formas de 

vícios e violências existentes na sociedade. O Sr. Presidente passou a palavra ao Dr. Iordan 

Gurgel que falou sobre a política de saúde mental na Bahia, que acompanha a política do 

Ministério da Saúde, mas que também reconhece outras alternativas de tratamento e 

acolhimento como, por exemplo, as comunidades terapêuticas, que com recursos 

comunitários simbólicos tentam dar conta do desamparo e da falta de assistência vividos 

pelos usuários de drogas. Finalizando, agradeceu a oportunidade em poder falar para a 

sociedade quais são as ações empreendidas pelo Governo do Estado através da Secretaria 

da Saúde e parabenizou a Comissão pela realização daquela audiência pública, que é o 

instrumento legal de amparo e de escuta da população, da comunidade, portanto, do controle 

social. O Sr. Presidente passou a palavra ao Pastor Eurico que informou sobre a caminhada 

que tem feito por todo o Brasil, conhecendo o que está sendo realizado em cada Estado. E 

assim, na Comissão, elaborarem um relatório, com o qual buscarão um consenso, fazendo 

chegar o mesmo às mãos da Presidente da República. Por isso, estava presente aquela 

Sessão para ouvir cada um, o que torna muito importante a participação de todos naquele 

momento. O Sr. Presidente passou a palavra a Dra. Célia Baqueiro que tratou de dois pontos 

considerados fundamentais quando se trata do uso de drogas que são as seguintes questões: 

porque estamos, quanto sociedade, usando tanta droga hoje e o que fazer quando as 



bbd 

pessoas estão usando drogas e como esse uso tem transtornado suas vidas. Finalizando, 

falou da necessidade de inclusão das comunidades terapêuticas de forma regular na rede de 

atendimento, mas com a devida regulação, para que realmente possam alcançar os objetivos 

almejados. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado Reginaldo Lopes que fez uma 

breve apresentação sobre os cinco eixos que fundamentavam o trabalho desenvolvido pela 

Comissão, a seguir descritos: o primeiro eixo é o da prevenção, o segundo eixo é o do 

acolhimento e tratamento, o terceiro eixo é o da reinserção e da requalificação, o quarto eixo é 

o da repressão e o quinto eixo é o da legislação. Finalizando, falou sobre as questões 

pertinentes a legislação e seus avanços, mas ressaltou a falta de amadurecimento do Brasil 

para a liberação das drogas, dizendo que o mesmo não fez o seu dever de casa, portanto, é 

muito temerário avançar a legislação sobre o assunto só para dar direitos, liberdade total de ir 

e vir. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado Givaldo Carimbão que falou sobre o 

trabalho desenvolvido pela Comissão e das observações que estão sendo coletadas com as 

diversas visitas realizadas aos Estados da Federação. Prosseguindo, disse que a questão das 

drogas envolve a todos, já que seu consumo dispara uma cadeia de eventos de ordem social, 

jurídica, educacional e de saúde, sendo preciso, portanto, o envolvimento de ações e equipe 

multidisciplinares para a sua prevenção, tratamento e futura reinserção daquele que foi 

usuário. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado Pastor Sargento Isidório que também 

externou as suas impressões e vivencias sobre o tema em debate, e destacou a necessidade 

de envolvimento de todos para o êxito na prevenção, tratamento e combate as drogas. O Sr. 

Presidente agradeceu à Assembleia Legislativa do Estado da Bahia por ter disponibilizado 

aquele espaço, em especial ao Deputado Marcelo Nilo e, na pessoa dele, a todos os 

Deputados daquela Casa. A Deputada Maria Del Carmen que franqueou o seu gabinete para 

dar o apoio para a realização daquela audiência pública. Agradeceu, também, as presenças 

do Deputado Pastor Eurico, do Deputado Givaldo Carimbão, do Deputado Reginaldo, da Dra. 

Célia Baqueiro, do Dr. Iordan, da Dra. Denise Tourinho, do Secretário Almiro Sena, do Padre 

José Carlos, do Deputado Pastor Sargento Isidório e demais presentes aquela audiência, que 

teve como objetivo também não só o debate, mas, também pegar contribuições e dar notícias. 

Pois, a questão em debate, pela dimensão que tomou, preocupa, e muito, o Congresso 

Nacional, e o mesmo não está omisso diante desse tema. Prosseguindo, o Sr. Presidente 

informou que estavam interagindo com o Executivo, com o Ministério Público, com o Poder 

Judiciário, para apresentar sugestões e, antes do relatório final, já existem conquistas. Disse 

que está clara a necessidade de estruturação da rede de atendimento e tudo isso constará do 

relatório a ser entregue. Por fim, o Sr. Presidente, mais uma vez, agradeceu a presença de 
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todos e encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 

Fátima Nunes e Gildásio Penedo Filho (02). 

                    PRESIDENTE – 

                   1º SECRETÁRIO –   

                   2º SECRETÁRIO –  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 


